

# 聚首“和平之城”巴格达 阿盟峰会团结应对三大挑战

第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议(阿盟峰会)17日在伊拉克首都巴格达闭幕。峰会聚焦对话、团结和发展,强调巴勒斯坦事业仍是阿拉伯世界和阿盟的首要议题,呼吁在加沙地带立即实现停火。

有舆论认为此次峰会“关乎新阿拉伯世界”,视其为“该地区的大变革”。分析人士指出,在当前加沙地带战火久难平息的背景下,此次会议重返历史上的“和平之城”巴格达,本身就有着重拾和平的象征意义。峰会强调以对话促稳定、以团结谋发展,既折射出该地区面临冲突不止、发展乏力、内部分歧等挑战,也表明阿拉伯国家渴望实现团结稳定、共同发展的共识。

## “巴勒斯坦问题仍是阿盟核心议题”

“巴勒斯坦问题仍是阿盟核心议题”,这是与会阿拉伯国家领导人的普遍共识。

峰会开幕之际,以军轰炸加沙地带汗尤尼斯、杰巴利耶、代尔拜拉赫等地,造成大量巴勒斯坦人伤亡。加沙地带卫生部门17日表示,过去24小时内,以色列在加沙地带的军事行动造成至少146人死亡、459人受伤。

峰会期间,巴勒斯坦总统阿巴斯疾呼,在日益严峻的地区和国际挑战中,巴勒斯坦事业正处于极其危险的阶段。阿盟秘书长盖特在峰会上发言时强调,巴勒斯坦事业仍是阿拉伯世界和阿盟的首要议题。埃及总统塞西指出,巴勒斯坦事业正处在“最危急”的时刻,并呼吁美国政府支持加沙停火。联合国秘书长古特雷斯表示,只有落实“两国方案”才能实现持久和平。

会后发表的《巴格达宣言》要求立即停止加沙战争及所有加剧平民苦难的敌对行动,敦

促国际社会推动实现停火,确保人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

分析人士指出,巴勒斯坦事业始终是凝聚阿拉伯国家的政治使命,在当前复杂的地区局势下,此次阿盟峰会重申巴勒斯坦问题在中东事务中的核心地位,为实现巴勒斯坦问题全面公正持久解决夯实了政治基础。

复旦大学中东研究中心主任孙德刚表示,坚定支持巴勒斯坦正义事业一贯是阿拉伯国家的共同目标。当前,影响巴勒斯坦问题的外部干涉持续增多,这将考验阿盟国家在阿拉伯民族利益和自身国家利益间作何抉择。

## “实现发展才能保障安全”

经济和社会发展也是此次峰会的重点议题。峰会上,各国领导人讨论了“大阿拉伯自由贸易区”建设进展、建立阿拉伯关税同盟、人工智能、未来十年阿拉伯经济改革计划等议题。

盖特在发言中指出,世界经济面临挑战,加强区域经济一体化已成全球趋势。本届峰会主席国伊拉克提议建立一个负责评估阿拉伯国家发展状况的联合机制,并启动经济改革方案,共同推进阿拉伯国家经济发展和贸易自由化。

第五届阿拉伯经济和社会发展峰会17日与阿盟峰会同步在巴格达召开。伊拉克总理苏达尼在致辞中表示,实现发展才能保障安全,推动阿拉伯国家经济一体化是促进共同发展的有效途径,深化合作促进可持续发展是符合阿拉伯国家利益的共同选择。

分析人士认为,以能源为主的经济模式让阿拉伯国家深受世界经济动荡、国际能源转型影响,加上持续冲突造成沉重的经济损失,阿拉伯世界面临高通胀、高失业率、发展乏力等困境。两场峰会都关注阿拉伯国家经济改革和经济一体化,凸显阿拉伯世界希望团结稳定、共同发展的愿望。

伊拉克拉夫德传媒与战略研究中心研究员阿里·穆萨表示,当前,伊拉克正在战后重建道路上稳步前行,两场峰会在巴格达召开具有特殊意义。中东地区有太多教训警示着安全和稳定是发展的基础,发展能够进一步促进和保障安全,阿拉伯国家需要在经济一体化方面进一步加强合作,携手迈向共同安全、共同发展。

## “需要一个更加团结的阿盟”

阿盟峰会发表的闭幕声明强调,阿拉伯国家应加强团结行动应对共同挑战,齐心协力增强应对粮食安全、能源安全和气候变化等全球性挑战的“集体能力”,通过全面对话和建设性合作解决苏丹、叙利亚、利比亚、也门等问题。

作为本届峰会的主席国,伊拉克提出多项旨在促进阿拉伯国家联合行动的倡议,呼吁成立基金支持加沙、黎巴嫩等多地区重建,提议成立阿拉伯高级别部长级委员会,以推动阿拉伯国家之间弥合分歧、增进互信。

有分析说,政治分歧难弥、核心议题难解,战乱冲突延宕、外部势力干涉等不利因素仍然在影响阿拉伯国家的内部团结。上海外国语大学中东研究所副研究员赵军说,多数海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)国家首脑缺席此次峰会,凸显阿盟内部存在的政治分歧。

另有分析人士认为,此次峰会是各方弥合分歧、寻求共识的重要尝试,体现出阿拉伯国家对于实现团结稳定、共同应对挑战的愿望。阿盟秘书长发言人贾迈勒·鲁什迪表示,在当前地区和全球挑战不断加剧的背景下,地区国家能以此次峰会为契机走到一起,这本身就值得肯定。埃及政治分析人士马吉德·巴德尔认为,面对动荡的地区环境,需要一个更加团结的阿盟凝聚共识、汇聚力量,寻找化解危机的“阿拉伯方案”。

新华社记者(新华社巴格达5月19日电)

## 中国首次当选《公约》 缔约国大会主席国

新华社巴黎5月19日电(记者 邢建桥)联合国教科文组织1970年《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》(简称《公约》)第八届缔约国大会19日在巴黎开幕,中国当选为本届缔约国大会主席国。这是中国首次当选《公约》缔约国大会主席国。

联合国教科文组织1970年《公约》缔约国大会主要职责包括制定战略方向,指导《公约》的实施;采取必要措施,促进《公约》目标的实现;监督《公约》的执行情况,审议缔约国的报告;制定并提交建议和指南,以促进《公约》的实施等。中国常驻联合国教科文组织大使衔代表杨新育履职此次大会主席并主持大会,领导和协调大会的工作,以确保会议高效有序地进行并达成预期目标。

据杨新育介绍,中国于1989年批准加入《公约》。此后,中国一直积极践行《公约》精神,在国内采取了一系列措施来防止和打击文化财产的非法进出口和所有权非法转让,并不断完善国内的文物保护法律法规体系,使其与《公约》的原则和要求相衔接。

杨新育表示,中国还积极参与打击文化财产非法贩运的国际合作,与多个国家签署了防止文物非法进出境的政府间协定,并积极参与联合国教科文组织框架下的相关活动。

联合国教科文组织1970年《公约》是打击文化财产非法贩运和流失文物追索返还领域最重要的多边机制,目前有147个缔约国。第八届缔约国大会将于20日闭幕。

## 拜登被诊断患有 侵袭性前列腺癌

新华社纽约5月18日电(记者 刘亚南)美国前总统拜登办公室18日发表声明说,拜登被诊断患有侵袭性前列腺癌。

根据声明,拜登的泌尿系统症状最近不断加重,经医生检查发现一处前列腺结节。16日,拜登被诊断患有前列腺癌,癌症已扩散至骨头。

声明说,拜登罹患的前列腺癌似乎对激素敏感,可进行有效管理。拜登及其家人正在同医生一起评估治疗方案。

现任美国总统特朗普18日在社交媒体上说,听说了拜登的诊断结果,感到很难过。他向拜登及其家人致以最好祝愿,祝拜登早日康复。

拜登出生于1942年,2021年1月至2025年1月担任美国总统。

## 俄称乌克兰国内出售 北约对乌军培训手册

据俄罗斯卫星通讯社18日报道,乌克兰有人在网络销售平台亿贝网乌克兰站点内出售乌克兰武装部队训练所用的北大西洋公约组织培训手册和教学材料。

据报道,许多培训手册使用了北约符号和代码,并基于美国等北约成员国军事活动的历史情况和实例提供军事指导;一些训练手册还包括英乌双语的军事术语;部分专题研究材料涉及西方国家武器装备和军事技术的实例。

卫星通讯社列出了网站上多本待售的乌克兰语书籍,比如《北约标准机械化部队活动入门手册》《根据北约标准规划和组织作战的方法建议》《军人根据北约标准进行个人体能训练》。报道说,网站还出售军事主题的英文原版材料,比如英国皇家海军的《作战指令:计划与执行》以及来自北约总部的《北约手册》。

卫星通讯社18日在社交媒体嘲讽,看起来现在“花几美元”就能在亿贝网乌克兰站点购得“北约最高机密的战术智慧”。

此前,欧洲动态网援引消息人士的说法报道,乌克兰没有获邀参加定于6月举行的北约峰会,这在2022年2月乌克兰危机全面升级以来尚属首次。据悉,其原因是北约希望避免在峰会上与美国就乌克兰议题发生摩擦。

(据新华社)

## 避免国际社会批评 允许援助物资进入 以总理称将“接管整个加沙地带”

以色列总理内塔尼亚胡19日在社交媒体发布视频说,以色列将“接管整个加沙地带”。

以色列方面18日宣布,在加沙地带启动代号“基甸战车”的地面行动,同时将“立即允许”人道主义物资重新进入加沙地带,并正推动“结束战争”的谈判。

以军发言人阿维凯·阿德拉伊19日说,地处加沙地带南部的汗尤尼斯地区已悉数成为“危险战区”,这一区域内的平民应离开。汗尤尼斯先前已遭以军大规模攻击,几近沦为废墟。

内塔尼亚胡19日说,他决定恢复让人道主义物资运入巴勒斯坦加沙地带,是因为遭遇了盟友施加的压力。这些盟友表示,可以向以方提供赢得战争所需的一切帮助,但前提是加沙地带不能发生饥荒。

以色列自3月2日起暂停允许任何物资进入加沙地带,导致当地再次陷入援助物资极为短缺的困境。包

括联合国在内,多方谴责以色列这一做法。据联合国世界粮食计划署本月12日发布的一份报告,加沙地带很可能在5月至9月期间发生饥荒。

内塔尼亚胡表示,为实现胜利,以色列不能让加沙地带落到“饥荒地步”。运入加沙地带的人道主义物资将是“最低限度的”,以方会采取措施阻止巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)控制人道主义物资的分配。

不过,内塔尼亚胡没有说明援助物资恢复运入加沙地带的时间。美联社援引一名联合国官员的话报道,一批20辆卡车的物资计划于19日运入加沙地带。

美国总统唐纳德·特朗普日前访问了中东地区,但没有到访美国在中东地区的传统盟友以色列。分析人士认为,美方近期在中东地区的一系列举动暴露出双方当前在地区事务上存在分歧。

(据新华社)

## 李在明遭遇暗杀威胁

### 韩国警方锁定两名嫌疑人

发事件。

朴贤洙说,为确保各总统候选人安全,警方计划实施“三道防线”,第一道防线为警方遴选的总统候选人安保小组,第二道防线为警探和地方警察,第三道防线为快速反应小分队。

按朴贤洙的说法,安保任务基本由首尔警察厅副厅长现场指挥,在出现重大情况的时候,他本人将前往现场。

随着李在明面临安全威胁的传言不断,共同民主党总统竞选团队官员姜勋植16日说,不少支持者担忧李在明的人身安全,竞选团队因而决定在其演讲时配备防弹玻璃。据韩国媒体报道,李在明19日演讲时已配备防弹玻璃。

去年1月,时任共同民主党党首李在明在釜山加德岛遭一名持凶器男子袭击,颈部受伤流血倒地,后被送往医院接受治疗。袭击者今年2月被判处15年监禁。

李在明被视为下一任总统最热门人选。民调机构“真实计数器”19日发布的民调结果显示,李在明以50.2%的支持率排名第一,继续领跑。其主要对手,执政党国民力量党候选人金文洙支持率为35.6%,革新党候选人李俊锡支持率为8.7%。

(新华社专特稿)

近年来,埃及经济遭遇长期结构性问题叠加地缘冲突冲击,发展持续低迷,通货膨胀飙升,加剧民生压力。

政府虽出台纾困政策,但贫困和高生活成本仍影响社会信心。一些分析人士指出,埃及具有较大发展潜力,当前亟待消除经济发展面临的障碍,多措并举推进改革。

## 开罗居民的“生存算术”

38岁的萨玛尔·穆罕默德生活在埃及首都开罗,是一家国际学校的数学教师,每月收入约3万埃及镑(约合4315元人民币),这份收入在埃镑贬值之前还算不错。为了维持基本生计的生活,萨玛尔除了在校任教,还要在线上兼职授课,然而,按照她的说法,收入依然“跟不上飞涨的物价”。

52岁的伊纳思·阿德利在开罗经营一家供应酒店家具的公司,他用“一落千丈”来形容自己的收入。为节省开支,阿德利换了更便宜的汽车,公司只雇用一名自由职业会计,其余工作都由阿德利自己完成。

44岁的卡赫莱德·谢里夫在开罗一家小企业当司机,每月工资为7000埃镑,与最低工资持平。“埃镑贬值前我这个收入还算不错,但现在一盒鸡蛋就要200埃镑(约合29元人民币),我的收入根本不足以支撑我们这个四口之家一个月的开销。”

面对未来,三名受访者表达了不同程度的忧虑。

## 主流民意理性、求稳

目前,埃及经济仍严重依赖旅游、苏伊士运河等服务业,农业和工业发展滞后,对外贸易长期保持大幅逆差。分析人士认为,埃及当前经济困境的主要原因是长期存在的经济结构不合理,叠加周边地缘冲突带来的外部负面冲击。

埃及金字塔政治与战略研究中心专家阿提夫·萨达维说,近年来,俄乌冲突、新一轮巴以冲突等都对埃及经济社会发展带来严重的外部负面影响。“埃及当前的经济危机不是过去四五年造成的,而是过去三十多年一系列错误政策长期积累的产物。因此,尽管经济改革的社会影响巨大,但启动经济改革十分必要。”

埃及总统塞西主政以来,其政府在国内注重改善基础设施,全力打造新行政首都以提升埃及的国际形象;同时,在确保政治稳定、打击非法武装、维护国家安全等方面采取强硬、稳健措施。对外政策上,塞西政府奉行平衡外交战略,致力于同主要大国保持友好关系,主动改善与地区国家关系,积极斡旋地区热点问题。

上述执政表现可圈可点,在较大程度上引导民众以相对理性的态度看待经济社发展面临的问题,埃及社会“求稳”心态占据主流民意。

## 经济改革需多措并举

在确保社会稳定的前提下,埃及政府推出了一揽子经济改革计划,对经济结构进行调整。

萨达维说,通过改善投资环境来吸引外国投资,振兴部分传统产业,消除阻碍投资的制度障碍,高度重视出口,才是解决经济危机的真正办法。

埃及政治、法律和经济研究中心主任阿迪勒·阿米尔认为,埃及拥有超过1亿人口,地理位置优越,具有巨大发展潜力,当前亟待消除旅游业发展面临的障碍,因为埃及的旅游收入与它的巨大潜力不相称。阿米尔还说,埃及需大力鼓励私营部门,鼓励国内投资,这将改善埃及的财政状况和经济表现。

埃及阿拉伯科学技术与海运学院经济学教授卡里姆·乌姆达建议政府大力鼓励旅游投资,建造更多酒店,以满足日益增长的旅游业发展需求,同时推出绿氢、光伏、风电等项目,并制定人工智能国家战略,通过更新教育计划跟上该领域的科学进步。

## 微特稿

## 逾3000名“蓝精灵” 齐聚法国小镇

超过3000名蓝精灵扮演者17日齐聚法国西部布列塔尼地区小镇朗代诺,打破了先前由德国创下的同一地点出现最多真人装扮蓝精灵的世界纪录。

据法新社18日报道,本月17日现身朗代诺的蓝精灵扮演者一共有3076人。他们身着蓝色衣服,脸上涂着蓝色颜料,头戴白色或红色帽子,唱着蓝精灵之歌,打破了2019年2762名蓝精灵粉丝在德国劳赫林根创下的世界纪录。

朗代诺先前曾两次挑战这一纪录,均告失败:2020年,组织者成功聚集了3500多个“蓝精灵”,却因缺少一份文件无法获得吉尼斯世界纪录认证。2023年,活动遇到大雨,导致许多人没能到场。

化名“贝约”的比利时漫画家皮埃尔·库利福德在20世纪50年代创作了《蓝精灵》。故事中只有三个苹果高、生活在森林中的蓝色精灵逐渐走红全球,成为多部影视作品和书籍的主角。

## 男子登顶珠峰19次 创外国人世界纪录

英国登山家肯顿·库尔18日第19次登上珠穆朗玛峰,打破了由他本人保持的从尼泊尔登顶珠峰次数最多的外国人这一世界纪录。

据美联社报道,现年51岁的库尔2004年首次登顶珠峰,此后几乎每年都会登顶。这些年中,他只有三年未能成行:2014年,由于16名夏尔巴登山向导在雪崩中丧生,登山季被取消;2015年,地震引发雪崩,造成19人死亡,影响了他这一年的登顶挑战;2020年,登山季因新冠疫情取消。

由于工作性质,一些尼泊尔夏尔巴登山向导登顶珠峰的次数高于库尔。当前,保持登顶珠峰最多次数纪录的是夏尔巴登山向导凯米·瑞塔·夏尔巴,他迄今已经登顶珠峰30次,并有望今年再创新纪录。

(均据新华社)